

Город с 400-летней историей

Давайте прогуляемся по Новокузнецку. Этот дважды орденосный город ведет свою историю от Кузнецкого острога, построенного на берегу реки Томь в 1618 году.

На берегах Томи

Новокузнецк — крупнейший и старейший город в Кемеровской области. И, как и положено, у него есть множество своих тайн и легенд. Например, никто не знает, в каком именно месте был построен самый первый острог. Археологи до сих пор так и не нашли даже следов деревянных укреплений. Известно лишь, что стоял он на левом берегу Томи, но затем, исходя из соображений обороны, его перенесли на правый берег, поднимавшийся над полноводной рекой.

В наши дни над городом возвышается Кузнецкая крепость. Ее построили неподалеку от второго острога. Крепость — самый популярный арт-объект Новокузнецка. Сюда приезжают свадебные кортежи, многочисленные экскурсии, здесь собираются ценители джаза со всего мира на фестиваль «Джаз у старой крепости». Здесь же празднуют День города.

Фактически Кузнецкая крепость — это частично отреставрированный и частично же заново отстроенный историко-архитектурный комплекс. Даже чугунные пушки, установленные на бастиях, являются копией чудом сохранившихся старинных образцов вооружения.

В 1820 году крепость была возведена по приказу императора Павла I на самом высоком месте в округе. Там она до сих пор и находится, позволяя созерцать окрестности со своих полубастионов.

Во времена моего студенчества я участвовала в археологических раскопках в Кузнецкой крепости. Тогда мы, раскапывая территорию крепостной часовни, под истлевшими от времени столбами нашли золотые монеты времен императора Павла I. А рядом — еще одна неожиданная находка: древнее захоронение с глиняной посудой и медным оружием, относящееся к эпохе неолита. Кем был этот человек, установить невозможно. Известно лишь, что 2 тыс. лет назад на территории Кузнецка жили племена кочевников.

Тайны Кузнецка и Достоевский

У подножия Вознесенской горы, на которой стоит Кузнецкая кре-

пость, раскинулась Советская площадь. Здесь расположен дом купца Фонарева — одно из немногих каменных зданий, что были построены в Кузнецке до революции. Напротив — Спасо-Преображенский собор, чудом уцелевшее в советское время культовое сооружение. Построен он был на деньги прихожан. Средства собирали 72 года и строили церковь всем миром!

Не обходилось в том, старом Кузнецке и без детективных историй. Так, по свидетельствам местного летописца Федора Конохова, когда был сложен первый этаж каменного Спасо-Преображенского собора, деревянное здание настолько обветшало, что пол возле алтаря провалился. А под

а на ее месте построили... следственный изолятор. А музей Достоевского расположился в доме, где когда-то жила Мария Исаева и куда тайно, невзирая на царские запреты, из Семипалатинска к ней приезжал Федор Михайлович.

Сад-город

В наши дни Кузнецк из уездного городишка превратился в современный промышленный центр и крупный транспортный узел.

«Я знаю — город будет, я знаю — саду цвести!» — эти слова Владимира Маяковского посвятил Новокузнецку. Точнее, той его части, что в 30-е годы прошлого века называлась Сад-городом. Сейчас



Вид на Кузнецк с крепостной горы в конце XIX века

ним обнаружился подземный ход, который вел в заброшенный сарай через дорогу, где разветвлялся и продолжался до здания казначейства. В сарае лежали иконы и золотые предметы из церкви. Кто именно спланировал ограбление и вырыл этот ход, никто так и не узнал: полицейская засада результатов не дала — грабители в сарай не вернулись.

Когда-то на Советской (тогда она называлась Базарной) площади стояла Одигитриевская церковь. Та самая, в которой всемирно известный писатель Федор Достоевский венчался с уроженкой Кузнецка, вдовой Марией Исаевой. В первые годы советской власти церковь снесли,

это старый центр города, с так называемой радиальной, круговой планировкой. По легенде, в 1930–40-е годы, когда строился центр Сад-города, один из архитекторов использовал планы Санкт-Петербурга. Именно поэтому проспекты Курако и Металлургов так привлекательны для туристов и горожан, любящих прогуливаться вдоль домов, которые соединены арками, украшенными балюстрадами.

Кроме красивых домов с эркерами, дополненными башенками и лепниной, в Новокузнецке великое множество парков, аллей и скверов, превращающих город в прекрасный цветущий сад весной, зеленый оазис летом и романтическое место для прогулок осенью. Сейчас трудно в это поверить, но в середине прошлого века в Сталинске — так Новокузнецк назывался с 1932 по 1961 год — было мало ухоженных улиц.

— Мы приходили на проспект Молотова (ныне проспект Металлургов), — вспоминают старожилы города, — гулять с девушками. В то время только эта улица была заасфальтирована. Между собой мы ее называли Бродвей. Приходя сюда, все снимали грязные кирзовые сапоги, переобувались в светлые парусиновые туфли и гуляли туда и обратно. Потом снова обувались в кирзачи и возвращались в свои бараки.

В наши дни на том же проспекте Металлургов раскинулись



И город вырос, и сад расцвел

парки, сады, есть аллеи и площади. Одна из них, кстати, названа в честь поэта, поверившего в Кузнецк и воспевшего его в своих стихах, — Владимира Маяковского.

Есть в нашем городе и загадочный проспект Энтузиастов, со странными домами, построенными по проекту немецкого архитектора Эрнста Мая. Строители коммунизма искренне верили, что в будущем не будет частной собственности, а принимать пищу и мыться советский рабочий будет в общественных столовых и банях. Поэтому суммарная площадь «буржуазных» ванных и кухонь в тех домах не превышает пяти квадратных метров.

Интересна и история появления проспекта Энтузиастов. Когда давали названия новым улицам Сад-города, одну из них назвали в честь энтузиастов Кузнецкстроя. Позже выяснилось, что новая улица небольшая, заканчивается тупиком. Тупик Энтузиастов в городе социалистического труда существовать никак не мог, поэтому он быстро превратился в «проспект».

Со временем город разрастался. В нем появились свой планетарий с обсерваторией, драматический и кукольный театры, цирк, кинотеатры и современные торговые центры.



Администрация города по форме напоминает здание ЮНЕСКО в Париже

По скверам и бульварам

Местом встреч и прогулок в Новокузнецке является Бульвар Героев. Все дети, живущие неподалеку, учились здесь ходить, бегать, кататься на роликах и велосипеде.

Влюбленные назначают свидания на бульварной аллее, молодожены приезжают возложить цветы к Вечному огню, возле которого в дни государственных праздников можно увидеть школьников в гимнастерках, несущих почетную вахту памяти на Посту № 1.

Впрочем, самым популярным местом у мальчишек и девочек

нашего города стал сквер имени маршала Жукова, где установлен бюст выдающегося полководца. А в расположенном здесь же военном музее под открытым небом можно увидеть самые настоящие танки, бронетранспортеры и боевые машины пехоты. Ежедневно десятки ребятишек лазают по технике, заодно изучая отечественную историю, коротко описанную на табличках: вот танк Т-34, воевал на фронтах Великой Отечественной войны. А рядом с ним БМП, она отличилась во время войны в Афганистане.

Напротив, через дорогу, расположился арт-сквер, с необычными фигурками, уютными скамейками, сценой и амфитеатром для творческих коллективов. Последнюю мозаичную плитку в один из арт-объектов вставил глава города Сергей Кузнецов, дав молодежи полный карт-бланш на изменение облика города. Сквер появился на месте пустыря лишь этим летом, но уже стал площадкой для проведения фестивалей и городских праздников.

А если пройти от сквера имени Жукова к зданию городской администрации, то можно на несколько минут оказаться в... Париже! Все дело в архитектуре: здание администрации, словно



Администрация города по форме напоминает здание ЮНЕСКО в Париже

парящее в воздухе на колоннах-опорах, имеет своего брата-близнеца в столице Франции, да еще какого — здание штаб-квартиры ЮНЕСКО!

...Несколько лет назад в наш город прилетели дикие утки. Да так и остались зимовать на берегах маленькой незамерзающей речушки Абы. Сначала уток было меньше десятка, но постепенно популяция росла, и уже прошедшей зимой пернатых насчитали около сотни. Горожане подкармливают птиц и шутят, что если уж утки у нас расплодятся, то с экологией точно все в порядке!

Валентина ЛАНГУЕВА



Храм Рождества Христова